

ABONAMENTUL

Pentru monarhie.

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

Pentru străinătate.

Pentru străinătate.

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$, an 12 cor. $\frac{1}{4}$ at
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a două
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirii”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Görz.

Presă italiană jubilează, mini-
strii rostesc discursuri patriotice,
se aranjează retrageri cu torțe, fo-
curi de artificii.

Görzul, după o apărare vite-
jească de peste un an, a căzut în
mâinile Italianilor.

Nu se poate spune, că aceasta
isbândă italiană ar fi neînsemnată,
dovada chiar vitejia și energia, ce
s'a cheltuit cu apărarea lui. Dar
ne aducem aminte de câteori s'au
pregătit trupele italiene, să facă re-
gelul cadou acest oraș: când de
Crăciun, când de Paști, când de
onomastica Reginei. Cadoul s'a
amânat de pe o zi pe alta, până s'a
împlinit patrusprezece luni. Se im-
pune deci întrebarea: după jertfe
aduse din partea Italiei, are oare
motiv de a-se bucura așa de mult,
pentru aceasta reușită, ce-i sosește
așa de târziu?

După calculul aproximativ Italia
a pierdut în aceste luni de războiu:
870 mii morți, 105.000 răniți,
245.000 bolnavi, 55.000 prizonieri,
total: 405.000 oameni.

E proporționată aceasta pier-
dere de aproape jumătate milion,
cu rezultatele realizate până acum?

Tot după calculul aproximativ
Anglia a pierdut în morți, răniți,
dispăruți 808.463 oameni, Franța
3,974.000, Rusia 7,071,000.

După apretieri din Kopenhaga,
pierderile Germaniei ar fi similare
cu ale Franței, iar asupra pierde-
rilor austro-ungare, turcești și bul-
gare nu avem la îndemână datele
necesare. Să mai adaugăm pierderile
Sârbiei și ale Belgiei — și ajungem
la o cifră uriașă de milioane.

Atâtea vieți distruse, atâtea exi-
stențe zdruncinate, atâtea risipă de
muniții.

Și rezultatul?

Nu a sosit oare vremea, măcar
acum, când trecem în anul al treilea
al războiului, ca ententa să-și dea
seama dacă e *proporționat* rezul-
tatul realizat, cu enormele jertfe de
sânge, ce s'au adus.

Dacă Italia e așa de încântată
de rezultatul ce l-a avut la Görz
în proporția jertfei, n'are decât să-și
continue expediția biruitoare spre
— Schönbrunn. Peste douăzeci de
ani, când va mai avea o sută de
soldați, va ajunge biruitoare în fața
Burg-ului!

**Războiul în Orient. Dardanelele
și Mesopotamia.** — (Ag. germ.-rom.)
„Nieuwe Rotterdamsche Courant” anunță
despre declarația lui Asquith din Ca-
mera comunelor:

Asquith a spus că, înainte de Rusalii,
Bonar Law a promis, că va face cunoscut
rapoartele despre expediția dela Dardanele
— într'u cât ele nu sunt confidentiale și
nu pot fi de folos pentru dușman. Ra-
poartele au fost examinate de amiralitate,
ministerul de războiu și cel de externe,
ceea-ce poate fi dat publicității ar forma
o imagine incompletă și ar putea induce
lumea în eroare.

Pentru rapoartele din Mesopotamia,
lucrurile stau tot astfel. (Haritate. Hogge
exclamă: Mereu aceleași fraze! Carson:
Nu vom afla niciodată nimic despre aceste
operații!) Asquith a continuat: Planurile
noastre de războiu au fost supuse în in-
tregime sfaturilor bine chibzuite ale cer-
curilor militare. Trebuie însă recunoscut,
că serviciul medical a fost insuficient și
în anumite limite poate și aprovizionarea
cu alimente. Generalul Nixon a telegrafat
încă în Noemvrie, după luptele dela
Ktesiphon, din Basra lui Chamberlain, că
după părerea sa, serviciul medical este
suficient (contra acestei comunicări al lui
Asquith s'au ridicat proteste și Carson a
întrebat: Raportul acesta va fi publicat?)
Asquith: Da, la timpul potrivit. Guvernul
a primit în Decemvrie scrisori neoficiale,
în care se descria situația cu totul altfel.
În urma acestor comunicări, s'a trimis în
Mesopotamia o comisiune, care a comunicat
după două luni vice-regelui, că s'a făcut
tot ce a fost omenește posibil. Șeful servi-
ciului sanitar militar, O'Donnel a plecat în

Maiu în Mesopotamia și a raportat, că tot
mai domnește lipsă de anumite articole
necesare. S'au procurat atunci toate arti-
colele, pe care le-a idicat.

**Cum justifică francezii stag-
narea dela Verdun.** — (Ag. germ.-
rom.) Ziarul „Le Progres” și alte ziare
franceze descriu situația dela Verdun în
colori prea optimiste. Ziarele constată că
francezii au încercat cu mari mase de trupe
să stabilească o legătură între Froi de Terre
și pozițiunile situate la est de Thiamont.
Ziarele accentuează deasemenea, că stagnarea
din momentul de față, se explică prin aceea
că Thiamont-ul este cu desăvârșire distrus
și că este inutilizabil ca punct strategic,
pe când germanii nu pot fi deloc izgoniți
din Fleury.

Scrisoare din București.

București, 13 Aug. n.

Să știe că, între Italia și Sicilia se
află strimtoarea Messina care unește mările
Ionică și Tirrenă și că după Mythologie, se
află în strimtoarea aceasta cele două stânci,
respectiv cele doi monstri: Scylla și Cha-
ribdis; ambele periculoase pentru navigatorii
prin aceea strimtoare și de aci derivă și
proverbul „Incidit in Scyllam qui vult evitare
Charibdim”.

Cred că o mai potrivită comparație nu
s'ar putea face cu neutralitatea României
de azi, în actualul războiu, ca cu corabia
destinată să treacă printre aceste două stânci
periculoase!

Stau în fața României, nu doi monstri
neinsuflețiți din Mythologia celor două stânci,
ci doi titani vii și războinici cari au îngrozit
toată lumea pe care voesc a o domina, și
acum nava României trebuie condusă astfel,
ca acești titani cari reprezintă cele două
partide beligerante, să nu o amenințe, se nu
o distrugă chiar!

Iacă de ce factorii rezonabili de azi
și de mâine ai României, sunt și vor fi
cuprinși de groază, pentru pericolul ce-i
așteaptă, conducând greșit nava statului lor,
printre aceste două tabere periculoase și
deci, iată pentru ce cred că este scușabilă
atitudinea în rezervă și neutralitatea Ro-
mâniei, până azi!

Dar mâine? La vre-o provocare oare-
care? Toți ne întrebăm, căci dacă astăzi în
România — ca și în celelalte țări neutre —
au fost și sunt partide: una pentru ne-
neutralitatea definitivă, alta pentru o colaborare
ou puterile centrale și alta a treia, cu qua-
drupla înțelegere, dar mâine ce va urm

Căci o asemenea stare de indoeală și de anemie și prin urmare totuși expusă unui pericol și dezastru mai curând sau mai târziu, nu se mai poate prelungi, dar nici să faci până la urmă pe Tilinte — acel personaj dintr'o piesă teatrală, care voia să fie bine cu doi cari se ceartă și deci, fiecărui îi da dreptate în discuțiile ce aveau, — căci, cu asemenea conduită în politica serioasă, devî un adevărat Tilinte caraghios!

Deci, o decizie să va impune și României!

Știu că ar fi bine ca neutralitatea noastră să ne conducă la rezultatul ce-l scoatem din înțelesul dictonului latin „inter duos litigantes tertius gaudet” — între doi cari să ceartă, al treilea câștigă, — dar proverbiale nu totdeauna gîcesc. În istorie aflăm casuri că de multe ori, cei doi cari să certau, s'au împăcat jefuind pe al treilea, pe cel pacinic și nevinovat. Ba istoria ne spune și de casuri căud, chiar aliatul tău pe care l'ai ajutat într'o nenorocire, și-a dat cu piciorul!

N'a pățit-o chiar România în 1877, căpătând asemenea lovitură dela aliata sa Rusia, pe care a salvat-o la Plevna de armata turcească, de care era amenințată de înfrângere și de o mare rușine? Și în schimbul acestui ajutor salvator, ce i-a cerut cu insistență, ne-a răpit restul din Basarabia, înloc ca să ne-o restituie toată Basarabia până la Nistru, pe care tot ea Rusia, ne-a rupt-o din trupul Moldovei pe când eram vasali ai Turciei!

Că în 77 s'a dat României o parte din Dobrogea, aceea a recucerit-o armata română, prin urmare România nu s'a ales cu nimica câștig din războiul ruso-romano-turc, de atunci ci numai cu o schimbare de teritor și unul și altul teritorii vechi ale României! Dar ce este mai reu că, aceasta Dobrogea recucerită în 77 ni-o dispută acum Bulgarii, fără ca să avem garanța Rusiei pentru posesiunea ei definitivă, și atunci cu ce ne-am

ales pentru ajutorul dat Rusiei în acel războiu?

Azi tot Rusia ne cere concursul promițându-ne că ne dă și Bucovina și Ardealul, cari nu sunt ale ei, dar aceea nu ne spune că dacă îi vom ajuta și va reuși, ne va cere sau mai pe șleau, ne va lua în schimb Dobrogea și poate Moldova? Știe Românul de mult ce Leliță e Rusia!

Adevărul este că, pentru Rusia este azi în România în războiul actual un curent rusofil, dar acesta numai de hatirul simpatiei noastre de rasă pentru Franța și Italia, deși nici ele, nu s'au prea ostenit în trecut, pentru viitorul României, și mai puțin Anglia care, cred că încă ar fi fost obligată, ci mai curând ni-ar fi tratat ca obiect de compensație în favorul lor!...

Dar toate aceste rudenii și pretine își aduc aminte de noi numai când văd că le-ar prinde bine ajutorul României, iar când avem noi trebuință de ajutorul lor, nu ne trimit decât fraze și simpatii trecătoare, iar Rusia nici atâta, din contră: atacuri și pândă de secol de-a ne cuprinde și strivi în brațele ei!

Sunt însă în România încă români și vor fi totdeauna, cari nu vor uita, ce a scris încă pe la 1868, generalul rus Fadejev despre scopurile politicii rusești și că ei rușii prin ruși nu înțeleg numai pe rușii propriu zis, ci pe toți slavii, ruși și neruși.

I. Popescu Delarupe.

Războiul european.

Focul artileriei noastre concentrată spre Nord de Mariampol a zădărnicit asaltul unui detașament de cavalerie rusă. În regiunea dintre Nistru și sud-vest de Zalosce din nou s'au dat ciocniri sângeroase. Diviziile noastre au prăbușit mai multe atacuri rusești date pe regiunea dela Augustovka și Zborov. Trupele lui Böhm-Ermolli au

respins atacurile rușilor date spre sud-vest de Polkamien, a căror atacuri au fost spriginite de focuri de baraje, ce a durat mai multe ore. Aci decurg noi lupte.

Puteri număroase au atacat pozițiile noastre situate spre ost de valea Vallone și între Sokrica și Vippach. Asalturile lor date de șapte-ori, au fost respinse. Culmile dela Monte San Gabriele și Monte Santo au stat sub bombardări grele.

La Thiepval-Posieres englezilor le-a succes se pătrundă în pozițiile germane pe o estensiune de 700 metri. Prin contra-atacurile de noapte au fost respinși. Atacurile inamice cu masse mari date la Guillemont au eșuat cu pierderi simțitoare pentru agresori. Asemenea a eșuat atacul adversarului, dat cu granate de mână spre nord-vest de pădurea Thiaumont.

Orfelinatul din Blaj.

— Comunicatul comitetului central executiv. —

Cu cele 6 colecte ce putem da în numărul de astăzi suma finală a fondului nostru trece în a doua jumătate a sutei a patra de mii. Dintre colectele restante din arhidieceză reclamate de repetite-ori au intrat cele mai multe. Tot mai sunt însă pe afară unele, fără de cari nu putem încheia socoțile despre rezultatul final al primei serii de colecte. Ne rugăm deci încă odată să ni-se trimită aceste colecte, cu ori-ce rezultat. Cele intrate deja se vor cvita pe rând toate. Lucrul merge însă anevoie, fiindcă spațiul ce ni-se pune la dispoziție este foarte puțin pentru atâtea colecte.

Listele de azi sunt următoarele:

FOIȚA.

Scrisoare către Ingratus.

— Răspuns la articolul „Un echou” din Nrul 75 al „Unirii”.*) —

Noroc că e zi ploioasă azi, altcum nici-odată ochii mei n'ar fi văzut șirele d-tale — și firește atunci nici șirele de față n'ar fi văzut lumina zilei. Știi, — secerăm acum la ovăs și dacă n'ar ploua, eu ași fi în culină la oale, ba ași fi chiar dusă în câmp cu lucrătorii (că tata e dus la îngropăciune) — ori cine știe — în lipsa aceasta mare de brațe muncitoare ași fi poate chiar cu seceră în mână. Rar pot apuca acum câte-o gazetă la mână și astfel pot zice — cred — fără se greșesc, că chiar cerul a voit se cetese și eu articolul d-tale. D-ta ne spui o poveste duioasă a unui tinăr absolvent de teologie, care a plecat să se însoare. Ei bine, a ajuns într'o comună cu „case frumoase parohiale, biserică arătătoare și nou

*) Pentru ca să nu se spună, că nu suntem aderenți ai principiului „Audiatur et altera pars” publicăm acest foileton publicat în „Gaz. Trans.” răspunsul va urma și el.

edificiu școlar”, unde i-se face o primire călduroasă etc. și apoi nu peste mult — iasă la iveală scopul călătoriei. Acum apoi lucrurile iute se fac mușama. Se trage lozul și iese — vai, numai un mare semn al întrebării.

Ce parohie și-se pune în prospect?

Se face cercetare și — tatăl fetei află că parohiile vacante au case parohiale slabe și ecleejie puțină. La aceasta apoi tinărul nostru răspunde cu un șir întreg de vorbe frumoase, așa cum i-s'au spus de pe catedră în Seminar. Dar vorbele sună în vânt și numai la urmă este și un acord mai dulce: „superiorii noștri bisericesti ne poartă de grije și îndată-ce vor fi vacante parohii mai bune, vom fi permutați”. Aici se face o ajurnare a întregii afaceri, până-când dl. eventual-socru va mai vorbi cu doamna și cu... Ce păcat că celor trei puncte nu le-ai spus pe nume! Le-ași spune eu, dar sunt o biată față de popă și nu îndrăsnesc; d-ta ești bărbat, ar trebui să ai atâta îndrăzneală. Că oare ajurnarea a fost făcută cu gând serios, ori numai pentru-ca să se dea o altă formă mai convenabilă marșrutei? Dumnezeu știe, — vorba e, că tinărul nostru a rămas cu buzele umflăte. D-ta ai pus aici punct, eu pun însă numai comă, pentru-că d-ta n'ai spus povestea întregă. Voiu încerca să completez eu ceea-ce ai uitat d-ta.

N'ai spus, că înainte de a ajunge tinărul nostru în comuna cu case parohiale frumoase și ecleejie extinsă — a mai trecut și prin alte comune, cu case parohiale mai modeste și cu ecleejii mai mic. Acolo încă sunt preoți, cari n'au calese elegante, numai trăsuri mai de rând. Ei n'au fost favoriții sorții. Au trebuit să chinuască o viață întregă în parohia lor mai de-a doua mână, — și așa — în jurul lor nu este atâta strălucire. Muncesc și ei din greu și își implinesc slujba mai conștientios poate decât cei favoriți de soarte. Și au și ei fete de măritat, bine crescute, frumoase, harnice. Dacă tinărul nostru s'ar fi oprit în vre-una din casele aceste, ei bine ar fi fost primit și aici cu toată dragostea, deși poate cu mai puțină paradă. Ar fi văzut pe d-șoara casei, ar fi convenit cu ea de câteva-ori și i-ar fi căzut dragă. Și forbele frumoase, ideale, despre greul misiunii, chemarea sublimă etc. — aici nu le-ar fi spus, le-ar fi simțit numai. Într'o seară după cină apoi s'ar fi pomenit că peștește pe d-șoara casei. Părintele amână răspunsul până dimineața, dar nu ca se facă politică, ci numai pentru-ca să verse în liniște o lacrimă duioasă. Dimineața merge el însuși și trezește pe tinăr și începe ai vorbi de-adreptul despre ziua cununiei. Și numai la urmă, după-ce le-au stabilit toate, — îi vine

1. *Colecta pâr. Victor Vasváry între credincioşii săi din Bârseul-de-sus (diaceza Gherlei): 709·67 cor.*

Victor Vasváry, paroh . . . 100—

Gavril Varna Inv., George Vasváry și Mărie Bancoș câte 20—; Andreiu Mureșan 15—; Zaharie Osian 14—; Ioan Ciurdaș, Longin Bonte, Todor Noțigan, Valeria Varna, Mitru Micaș, Longin Crișan, Simion Osian, Victor Crăciun, Istina Osian, Nichita Gavriș, Longin Pușcaș și Indreica Cozma câte 10—; Tod. Pușcaș și Io. Osian câte 6—; T. Osian, G. Crișan, L. Cozma, S. Boitor, A. Rus și Z. Cozma câte 5—; M. Crișan, G. Osian, I. Cristea, T. Crăciun, L. Suci, T. Micuș, G. Osian, V. Bozintan, V. Coțiu, F. Crișan, L. Andor, T. Osian, V. Bonte, S. Osian, G. Osian, L. Crișan, I. Osian și G. Varna câte 4—; G. Osian, Szunyogh E., L. Crișan și L. Rus câte 3—; apoi alți 164 credincioși restul sumei colectate.

2. *Colecta pâr. protopop Moise Brumboiu între credincioşii săi din Braşov: 661·14. Impreună cu alte oferte, cívitate deja, în Braşov s'a colectat până acum cu totul: 1932·14 cor.*

Familia Brumboiu, protopopul 400—

Ioan Bârsan 200—

Andreiu Boeriu Inv. și Sergiu Bârsan câte 20—; Aurel Șerban și Gh. Gridan studenți câte 5—; dna Leont. Pop u. Moldovan 4—; apoi alți contribuenți restul sumei colectate.

3. *Colecta pâr. Alexiu Staicu între credincioşii săi din Ludogul-mare (Sibiu): 410·60. Impreună cu ofertul de 100— civitat deja (Nr. 64) al băncii „Secășana“ totul: 510·60 cor.*

Alexiu Staicu, paroh 200—

Biserica gr.-cat. 50—

Nicolae Blaga, Ilie Mutiu notar și Ioan Anghel câte 10—; Tod. Hulpuș 8—; dr. I. Stanciu pr. gr.-ort., Nic. Fara pr. gr.-or.,

David Solomon, Il. Zidu și Io. Bergerean câte 5—; I. Berghizan, I. Stroia, M. Fara și M. Albu câte 4—; I. Stroia, I. Popa și I. Muntean câte 3—; apoi alți 37 contribuenți restul sumei colectate.

4. *Colecta pâr. Ioan Florian între credincioşii săi din Mădăraşul-de-câmpie și filia Fecheteele Mădăraşului (Band): 400·40 în bani. Iar în naturalii: 17 șterg., 15 c. de pânză, 8 fețe de per., 6 per., 4 mer., 3 năfr. și 1 rând de alb. în preț de 166—.*

I. *Mădăraşul-de-câmpie: 160·40 cor.*

Cassa bisericii 21—; Ioan Florian paroh, Sandu Roman și Marișca Timar câte 20—; Ioan Costin, Stefan Florea și Marișca Pastor soție de inv. câte 10—; vād. An. Codarcea, Pe. Ormenișan, Ios. Timar și Aug. Conțiu câte 5—; P. Florea și I. Pintelie câte 4—; apoi alți 14 credincioși restul sumei colectate.

II. *Fecheteele Mădăraşului: 240 cor.*

Constantin Dogariu 22—; Ioan Florian, paroh, Iuliu Saltelechi Inv. penz. și Petru Pirla câte 20—; Sofia Saltelechi, Sandu Costin, Ghiță Dumitrean, Iacob Tufan, s. lui Ioan Noznean, Vasile Bucșa, Aur. Bucșa și biserica gr.-cat. câte 10—; Fl. Vaida 8—; Vas. Oltean 6·50; Io. Moldovan 6—; Iac. Suci, Io. Roman și s. l. Petru Micușan câte 4—; V. Fărcaș 3—; apoi alți 31 credincioși restul sumei colectate.

Naturalii: Soția I. T. Beran în preț de 20—; s. l. Vas. Oltean și alui Vas. Bucșa de câte 16—; Ioaneasa Tufan, s. l. Io. Tufan și alui Sandu Baci de câte 12—; s. l. Petru Almășan de 10—; s. l. Io. Bucșa, a l. Io. Noznean și a l. Const. Dogariu de câte 8—; V. Suci și M. Crișan de câte 6—; apoi alte 14 credincioase în prețul restului sumei de mai sus.

5. *Colecta pâr. Benjamin Rusu între credincioşii săi din Baciu și Suciag (Cluj): 304·30 în bani. Iar în naturalii:*

66 șterg., 23 fețe de per., 22 mer., 18¹/₂ c. de pânză, 16 lep., 8 căm., 5 per., câte 3 pâr. izm., năfr. și laibere, câte 2 rochii și șurfe și 1 straișă în preț de 317·30. Total în preț de 621·60 cor.

I. *Baciu: 116— cor.*

Vas. Vinași, Vas. Tăuțan și Zsombori László notar câte 10—; V. Tăuțan Lup, L. Pop, V. Cioban și V. M. Luca câte 4—; apoi alți 47 credincioși restul sumei colectate.

Naturalii: vād. Floarea Murășan de 12—; apoi alte 17 credincioase în preț de 46·50 cor.

II. *Suciag: 188·30 cor.*

Beniamin Rusu, preot și soția 50—

Pe. Sabo 5—; I. Cătană, G. Sebeni,

T. Giloan, I. Sabo și G. Lăpușan câte 3—; apoi alți credincioși restul sumei colectate.

Naturalii: Petru Așcilean și Petru Lăpușan l. On. de câte 8—; Io. Sabo por și vād. An. Sarco de câte 7—; B. Rusu, V. Lăpușan, D. Jucan, I. Sarco și O. Hurgoi de câte 6—; apoi alți 72 contribuenți în prețul restului sumei de mai sus.

6. *Colecta pâr. Ioan Câmpian între credincioşii săi din Băița (Fărgău): 221·40 cor.*

Ioan Câmpian, paroh cu soția

Hermina (a mai dat 100—

v. Nr. 64) 100—

vād. Titiana Pop 50—

Anton Dorgo învățător 10—; Trif Rus primar cu soția Parasch. 6—; apoi alți 46 credincioși restul sumei colectate.

Sumarea colectelor:

Colecta 1:	K. 709·67
" 2:	" 661·14
" 3:	" 410·60
" 4:	" 400·40
" 5:	" 304·30
" 6:	" 221·40
Laolaltă K. 2,707·51	

Suma din Nr. 82 „ 347,406·75

Suma totală . . K. 350,114·26

În minte să întrebe și despre parohia pusă în prospect. Peste câteva săptămâni se face cununia. De zestre n'a fost nici o vorbă, căci dragostea alungă astfel de gânduri din capul omului. Dar părintele își mai golește din cel grajd, știe el că nu se cade să-și dea fata fără zestre. Ii dă vite de jug, car și plug, ca se aibă cu ce-și lucra biata de eclejie, oi, mobile, porc de tăiat, porci de prăsilă, îl ajută cu bani cât are lipsă și le spune tinerilor că se va îngriji de ei, cât îl va ținea Dumnezeu. Își îmbrățișează fata și ginerele și se desparte de ei cu lacrimi în ochi. Iar dacă tinerii vor arunca de departe o privire înapoi, vor vedea un popă și o preoteasă stând, încă tot în poartă, cu mâinile ridicate. Ei continuă și acum — binecuvântarea părintească.

Ei bine, de ce nu s'a oprit tinărul nostru la o astfel de casă? Pentru vestea care a auzit-o despre satul cu case frumoase și eclejie estinsă: că acolo este *sestre foarte bună*, cum spui și d-ta. Dacă n'ar fi fost vestea aceasta — atunci nici prin gând nu i-ar fi trecut să meargă pe acolo. Așa însă rămâne desamăgit și — o, Doamne, Doamne, — tinărul acesta „idealist“ — care descria chemarea unui preot în colori atât de ideale — „la tot cazul aprobă în câțva felul de judecată al părinților fetei, că mai bine să-și

mărite fata la oraș, ca să nu se rustifice căci are zestre bună etc.“! Încă odată: O, Doamne, Doamne!

Atunci la ce întrebarea atât de serioasă dela sfârșitul articolului d-tale? D-ta zici: „Pentru-ce d-șoarele de preot au astăzi pretenții așa de mari și pentru-ce multe doamne preotese le secundează în aspirații, deși au trăit o viață întregă și și-au crescut familia în mod cinstit în condiția în care erau? Nu mă mir de întrebarea aceasta. Un tinăr care a trecut pragul câtorva case parohiale frumoase etc. în cari locuiește un „preot ideal“ — care în idealismul său accentuează la toate ocaziile că pentru lumea aceasta toată nu și-ar face fata preoteasă — natural că își pune o astfel de întrebare. Acest tinăr e ca omul care stă în drumul țării și ar voi să se suie în vre-una din nenumăratele trăsuri cari trec pe drum. Cearcă la câteva trăsuri mai elegante, cari nici nu stau de vorbă cu el. La altele nu cearcă pentru lumea aceasta și așa merge pe jos la țirg fără se uite să spună la tot pașul că nime n'a voit să-l ia în trăsură.

(Va urma.)

Condițiuni de primire

în școala de fete a Asociațiunii și în internatul aceleia.

În clasa I a școlii civile de fete se primesc eleve:

a) care arată prin *extras din matricula boteșăilor ori dela forul civil*, că au împlinit cel puțin vârsta de 9 ani și

b) dovedesc prin *atestat școlar*, că au absolvat cu succes IV clase elementare (poporale sau primare).

În celelalte clase ale școlii civile de fete se primesc eleve care dovedesc prin *atestat școlar*, că au absolvat cu succes vre-o clasă premergătoare la școli de asemenea categorie.

Fără asemenea atestat, sau pe lângă atestat de pe clasa V ori VI dela școala elementară poporală, se pot primi eleve în oricare clasă a școlii civile ce corăspunde vârstei elevei, numai pe baza unui *examen de primire*, depus cu succes înaintea corpului profesoral al școlii, în sensul ordinațiunii ministerului regesc-ungar de culte și instrucțiune publică, dto 11 August 1887, Nr. 29,000. Examenul de primire e scutit de taxă.

Elevele, care se înscriu întâiadată la școala noastră, *au să aducă atestat școlar, extras din matricula boteșăilor ori*

dela forul civil, și certificat de revaccinare.

In cursul complementar (supletor), organizat și pentru trebuințele școlii de menaj și împreună cu școala civilă de fete a Asociațiunii în sensul §-lui 6 din statutul de organizare al școlii se primesc eleve care au absolvat patru clase civile (secundare). Se primesc și eleve cari au absolvat numai două clase civile, ori numai școala populară, dacă au trecut de 15 ani.

Inscrierile pentru anul școlar 1916/1917 se pot face din 1—6 Septembrie 1916 stil nou.

Examenele de corigență se țin în 2 Septembrie 1916 st. n. la 8 ore a. m. cu elevele cari s'au anunțat la direcțiune.

În 4 Septembrie 1916 st. n. la 8 ore a. m. se țin examenele de primire, iar în 6 Septembrie se încep prelegerile regulate.

Elevele plătesc următoarele taxe:

Taxa de înscriere (odată pentru totdeauna) 4 cor.

Taxa fondului de penziune 8 cor.

Didactru (anual) 50 cor.

Taxa de întreținere în internat (anual) 750 cor.

Taxa pentru pian, 2 ore pe săptămână (afară de orele de exercițiu), pentru o elevă singură: 16 cor.¹⁾ pe lună; pentru două eleve împreună: 8 cor. pe lună de elevă. (Notele pentru pian: exerciții, etude, sonatine, piese, etc., după care au urmat instrucția în anul din urmă, să le aducă cu sine).

Pentru limba franceză (obiect facultativ): 3 cor. pe lună.

Aceste taxe se plătesc anticipativ, în patru sau în 2 rate, și se socotesc dela 1 Septembrie. — P. T. părinți ai elevelor sunt rugați a se prezenta la timp pentru înscriere, în interesul învățământului și ordinii institutului.

Spesele particulare ale elevelor interne (pentru cărți, material de scris, desemn, lucru manual, îmbrăcăminte etc.) le poartă părinții deosebit și primesc dare de seamă despre ele la finea fiecărei luni.

Toate taxele se plătesc direcțiunii școlare.

În caz de repășire în decursul anului, din orice cauză, didactrul și taxa internatului se plătesc pe întreg pătratul de an școlar în care se anunță repășirea.

Edificiul internatului este situat în mijlocul unei grădini frumoase lângă parcul orașului și a provăzut cu apeduct, baie proprie și lumină electrică în cele mai bune condiții igienice.

Elevele din internat au în fiecare zi ore de conversație în limba franceză, maghiară și germană după trebuință. Ele se prepară și învață lecțiile sub conducerea directoarei, a profesoarelor și a guvernantelor.

Elevele cari voiesc să fie primite în internat, (pentru școala civilă sau elementară din loc) să anunțe de timpuriu și să aducă cu sine: o saltea, un covor la pat, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă sau țol de coperit, 4 ciarșafuri (lințolii,

¹⁾ Din care sumă 2 cor. pe lună se conțea institutului, pentru susținerea pianelor în stare bună.

lepedeie), 6 ștergare, 6 serviete, apoi perie de dinți, săpun și 2 piepteni. Afară de acestea rufele sau albiturile trebuitoare, câte 1/2 duzină din fiecare, o haină de vară și una de iarnă, două fuste de lustre (jupon) și două de flanel, ciorapi, batiste marămi câte o duzină, o umbrelă (cort) și încălțăminte. În decursul anului vor primi în internat o haină uniformă, 2 șurțe, o pălărie de vară și una de iarnă, care se fac aici și vor costa peste tot 50—60 cor.

Dela direcțiunea școlii se pot primi prin postă: „Statutul de organizare“, „Regulamentul intern“, „Regulamentul pentru cursul complementar“ și „Planul de învățământ al școlii, à 30 bani exemplarul, iar Monografia școlii pe 25 de ani dela înființare, à 3 cor.

Nagyszeben (Sibiu), în Iulie 1916.

Direcțiunea școlii.

Informațiuni.

Orfelinatul din Blaj se va deschide cu ajutorul lui Dumnezeu în luna Septembrie a acestui an. Rugărilor sunt a se înainta Preaveneratului Consistor, prin oficiul parohial până în 28/15 August 1916.

Noul ziar „Viitorul“ din Caransebeș, va apare, după cum ne comunică dl Constantin Savu, editorul și redactorul numitului ziar — la 20 Aug. v. (2 Sept. n.) a. c. Ziarul va apare, deocamdată, de trei ori la săptămână și anume: Marțea, Joia și Sâmbăta; numărul ce apare Joia, este popular. Prețul abonamentului pentru toate trei numerile este: pe un an 12 cor., pe jum. an 6 cor., pe 3 luni 3 cor., iar pentru numărul popular pe un an 5 cor., pe jum. an 2 cor. 50 fil., pe 3 luni 1 cor. 25 fil. Număr de probă se trimite gratuit oricui va cere de pe acum printr'o simplă carte postală. Abonarea de pe acum a ziarului se poate face, trimițând înainte prețul abonamentului, pe cel puțin trei luni înainte, la adresa: Administrația ziarului „Viitorul“ în Caransebeș (Karánsebes) palatul Koronghy, etajul I. Tot aci este și redacția ziarului.

Lacrimi, cari cântă? Cetim într'o gazeta românească următoarea știre senzatională: „Iar lacrimile, ce se rostogoleau în cavoul trist și rece, pe peatra sepulchrală, cântau încet, asemenea unei supreme amintiri, venită din lumea altor vremuri“.

Ce-o mai fi și minunea aceasta?

În atenția agricultorilor și a proprietarilor. În legătură cu articolii noștri despre recolta anului acesta și necesarul trebuincios pentru fiecare casă, facem atenți pe toți agricultorii și proprietarii noștri, ca să-și facă calculii exact despre bucatele de câte au lipsă pentru casă, iar restul intrucât nu și-l'au vândut până în 15 Oct. crt. să-l înștiințeze la oficiile competente. Cumpăra pot numai ceice au libret spre aceasta. Oamenii să fie foarte scrupuloși în observarea ordinațiunilor de felul acesta, căci transgresorii să pedepsesc greu cu închisoare și bani.

E bine dacă superfluul și-l vinde fiecare de bunăvoie până în 15 Oct. căci în cazul acesta marea metrică se cumpără cu 42 cor. și să nu aștepte recivirarea oficială, care se introduce cu 15 dec. când marea se plătește numai cu 38 cor.

E adevărat, că Societatea de cumpărarea produselor pentru războiu, care e singur îndreptățită a cumpăra după 15 Oct. va solvi pentru marea până la 15 Dec. tot 42 cor., dar e mare întrebare, că societatea cumpără produsele până în 15 Dec., ori după aceea, când natural, le va plăti numai cu 38 cor. marea.

Agricultorii noștri să ia exemplu din trecut, că se expun unor mari primejdii, dacă ascund ori tănuiesc bucatele ce le au. Procedura polițienească este foarte severă și o mulțime de organe sunt incredințate cu eruarea bucatelor ascunse. Remunerarea de a cincina parte din bucatele aflate va îndemna pe toți a căuta și denunța pe transgresorii. Pedepsele sunt foarte aspre (2000 cor. și arest până la 6 luni) și se vor aplica fără înșoială cu cea mai mare asprime. Celce vinde mai scump decât prețul maximal, se expune de asemenea a fi pedepsit aspru. Calea oabla e mai bună.

Știri oficiale false relative la ofenzivă. Manifestații sângeroase în nordul Franței contra englezilor. (Ag. germ.-rom.). După o știre a ziarului „Journal de Rouen“, Sâmbăta trecută în numeroase orașe din nordul Franței, s'au arborat drapelul ca pentru sărbătoare. Venise, în adevăr, știrea oficială, că trupele anglo-franceze au cucerit orașul Peronne, făcând prizonier un corp german. Bucuria însă n'a durat decât câteva ceasuri. S'au ținut cuvântări inflăcărâte. Decepția a venit abia seara târziu. Ziarul mai descrie marșul trupelor anglo-franceze prin Amiens, despre care spune, că nu se îndoiesc cătuși de puțin de sfârșitul victorios al ofenzivei. Aceasta reiese din faptul, că ofițeri superiori scriau pe căruțele de munițiuni și chesoane de artilerie: „Până la Rin!“ iar soldații coloniali primeau drapelul cu inscripția: „Plus de boches du tout“. Se cântau cântece ca în primele zile ale războiului. Ziarul lucheie, că o asemenea armată nu poate să nu aibă victorii. Din Havre se anunța din contră: Ziarul „Havre Eclair“ vorbește de niște incidente penibile, cari s'au petrecut în Nantes și în Brest. Populația flămânzită a insultat pe soldații englezi, aruncând cu pietre în ofițerii acestora. Au fost răniți în ambele tabere.

Pregătirea de mâncări groase din lăcurnă. Profesorul dr. Haberlandt dela universitatea din Berlin în revista naturalistă „Natur-Wissenschaft“ constată, că lucerna e o verdeață bună pentru pregătirea mâncărilor groase, fiindcă lucerna conține 6—8% din albumine, pe când celelalte verdețuri au numai 1 1/2—4%. Haberlandt pe baza experiențelor făcute, dă îndrumări detaliate pentru pregătirea noii mâncări, a cărei gust aduce mult cu a mâncărilor de salată.

Posta Redacțiunii.

Delarupe. Unirea merge. Din Buletin n'am primit până acum nici un exemplar. N-rii ceruți din „Unirea“ nu se pot expeda. Salutări cordiale!

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Saciu.